
广东省智能制造公共技术支撑平台
培育建设实施方案

为大力发展智能制造，实现产业转型升级，打造较为完善的智能制造创新服务体系，实现将广东建成全国智能制造发展示范引领区和具有国际竞争力的智能制造产业集聚区的目标，根据《中国制造2025》、《工业和信息化部 财政部关于印发智能制造发展规划（2016-2020年）的通知》、《智能制造工程实施指南》以及《广东省智能制造发展规划（2015-2025年）》，制定本实施方案。

指导思想、主要原则和总体目标
（一）指导思想。
以智能制造作为推动产业转型升级、工业化和信息化深度融合的重要抓手，大力发展智能制造，在具备一定发展基础和比较优势的地区，加快智能制造集聚化、规模化发展，促进智能制造产业链整合、配套分工和价值提升，利用智能技术改造提升传统产业，培育建设一批支撑智能制造产业发展的、具有公益性与开放性的公共技术支撑平台，将智能制造从点、线延伸到面，全面推动广东省制造业发展，成为促进地方经济发展和产业转型升级的重要支撑力量。

（二）主要原则。
统筹规划，突出重点。根据各地市产业基础和优势，加强规划指导和政策引导，突出地区发展重点与特色，规划建设各地市智能制造公共技术支撑平台。

市场主导，省市联动。以市场为导向，以企业为主体，发挥省市（区）各方优势，省市联手在政策配套、资金扶持、项目建设、市场拓展等方面加大扶持力度，营造良好的产业发展环境。
应用为先，示范带动。通过推广智能制造装备、技术和产品，发挥公共技术支撑平台的推动作用，首先充分支持智能制造应用，树立各类、各层次的智能制造应用示范，充分带动智能制造产业及相关产业发展，促进产业转型升级。

（三）总体目标。
通过在全省范围内培育建设一批支撑智能制造产业发展的、具有公益性与开放性的公共技术支撑平台，到2020年，实现以下目标：

——培育建设50个左右各类智能制造公共技术支撑平台，做大智能制造相关产业规模，力争形成基本覆盖全省主要地市、产业特色明显、创新能力突出、辐射带动作用强的智能制造公共技术支撑平台。同时逐步完善服务平台体系，建设智能制造相关产业联盟。

——各类服务平台累计为行业企业提供智能制造技术服务的次数达到每年500次以上；每年累计开展各类智能制造技术培训或讲座200次以上，每年累计培训相关专业技术人才不少于10000人次。

——服务平台实施重点行业智能制造推广应用，运用智能制造改造提升传统优势产业，提高生产装备、生产过程、产品和服务智能化水平，争取到2020年底全省万人机器人数量达到100台，智能装备制造能力和应用水平进入全国前列。
——全省智能制造产业发展得到有效推动，两化融合工作得到积极推进，智能制造规模以上企业工业增加值年均增速不低于当地规模以上工业增加值平均增速，或年均增长15%以上。
二、培育建设的类型和内容
（一）平台类型。
培育建设的广东省智能制造公共技术支撑平台分为两种类型：综合类平台、专业技术类平台。

1.综合类平台。面向不同的行业、不同的区域，开展综合性的智能制造技术与应用推广服务。

2.专业技术类平台。主要专注于某类专业技术或工艺创新，为各行业企业提供智能制造技术与应用推广服务。
（二）平台服务内容。
智能制造是基于新一代信息技术，贯穿设计、生产、管理、服务等制造活动各个环节，具有信息深度自感知、智慧优化自决策、精准控制自执行等功能的先进制造过程、系统与模式的总称。培育建设的广东省智能制造公共技术支撑平台的服务内容主要包括：

1.智能制造技术集成应用与服务

面向企业提供具有针对性和系统性的智能制造技术咨询服务，提供智能制造技术集成服务及系统解决方案。
2.智能制造展示及培训服务

根据企业的不同需求，提供智能制造应用示范案例展示、智能制造技术应用人才培训、智能制造知识普及教育、智能制造应用可行性论证与选型等智能制造相关技术服务。

3.智能设备融资租赁服务

逐步建立完善的服务体系，为企业提供技术先进、种类丰富的智能制造产品的融资租赁、销售、安装、调试、改造等技术服务，满足智能制造生产需求。

4.智能制造技术创新服务

为政府与企事业等提供其它与智能制造装备、智能产品相关的技术研发、技术孵化、技术转移等技术创新服务。

三、培育建设的条件
培育建设的广东省智能制造公共技术支撑平台应具备以下基本条件：

（一）在广东省内依法注册、具有独立法人资格的企事业单位，或者由不同法人单位组成的联合体（需有企业作为主要牵头单位）。

（二）服务平台机构运作规范、规章制度健全，经营规范；有明确的发展规划与年度目标。若以联合体的形式来承担服务平台建设，需要提供参与联合体各方签订的包括各方分工、投入、职责以及联合体运作方式等内容的合作协议书。

（三）服务平台拥有技术水平高、智能制造技术研究和服务实践经验丰富、组织管理与协调能力较强的团队带头人，拥有一定规模的技术服务人才队伍，服务平台从业人员20人以上，其中本科以上学历或中级以上技术职称的科技人员达到50%以上。

（四）服务平台开展了在业内有较大影响力的智能制造方面成功服务案例2-3项以上。

（五）服务平台拥有具备对外提供智能制造展示、培训、咨询等公共技术服务的装备能力和场地条件，专用场地面积不低于300平方米。

（六）服务平台具有公共性、开放性和资源共享性，对本地区智能制造产业具有较强的示范与带动作用。

四、培育建设的保障措施

（一）建立健全管理体制。
省经济和信息化委负责指导、协调全省范围内智能制造公共技术支撑平台的培育建设，制定促进服务平台建设的政策措施；各地级以上市（区）经济和信息化主管部门负责具体组织服务平台培育建设，向省经济和信息化委提交服务平台建设书面推荐意见，对服务平台建设和发展开展日常管理、服务工作。

（二）加强规划布局。
加强对公共技术支撑平台发展规划指导和支持。服务平台建设主管部门要结合本地产业基础和优势，选择智能制造产业中若干重点行业，有效推进实施智能制造，促进产业转型升级。

（三）实施政策扶持。
1.经确定进入培育建设名单的公共技术支撑平台，可优先获得省工业和信息化专项资金等相关政策扶持，优先给予平台建设支持。对具备条件的服务平台及相关项目优先推荐进入国家和省智能制造试点示范。

2.在服务平台所在地实施一批产业链协同创新项目，以“产学研用”对接的方式，支持服务平台、制造企业、系统集成商、高校科研机构、用户企业等共同开发应用示范项目。
3.在金融政策、融资租赁补贴等方面给予服务平台支持，支持服务平台更好地为行业和企业服务，提升综合服务能力；支持服务平台联合相关企业建设各级企业技术中心、工程中心、工程实验室等创新平台，提升智能制造技术创新能力。

（四）开展相关对接活动。

     在服务平台建设期间，省经济和信息化委会同服务平台所在地市（区）经济和信息化主管部门开展服务平台建设经验交流推广、企业对接活动，不断扩大服务平台的辐射面。
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