附件1      
2016年度质量标杆申报标准
一、申报说明
（一）质量标杆是指工业企业推广应用先进的质量管理方法和质量工程技术、开展质量管理创新活动，以提高产品实物质量、改善质量保障能力和提升经营绩效的最佳实践。
（二）2016年质量标杆的申报方向为质量管理（技术）方法、“互联网+”应用、品牌培育三个方向。申报主体为：工业企业，包括信息、软件及相关技术性服务企业。
（三）在质量管理（技术）方法方向遴选一批在创新运用先进质量（技术）方法促进企业整体竞争力提升方面取得明显经济效益的实践经验；着重遴选一批对于消费品生产企业提升品种、品质具有广泛适用性的质量管理（技术）方法。在“互联网+”应用方向重点选择运用移动互联网、云计算、大数据及新一代信息技术，提升质量管控能力以及营销模式创新能力的有效实施案例。在品牌培育方向将着重选择通过建立完善品牌管理体系，在品牌战略实施、自主知识产权储备、品牌营销、信誉风险管理等方面取得显著成效的典型经验。
（四）同等条件下中小企业及西部地区工业企业优先。

二、基本条件
（一）申报质量标杆的企业：近三年连续保持盈利；在诚信、质量、安全、环保等方面无违法行为和不良记录。
（二）质量标杆所运用的主要管理方法（技术）在申报单位已成功应用并取得可证实的实践效果。
（三）申报单位承诺分享交流质量标杆典型经验。
三、遴选标准
质量标杆应符合以下标准：
科学性和创新性
1. 所应用的管理方法（技术）符合普遍性认知的科学规律，符合质量品牌管理发展趋势。
2. 在管理方法（技术）本身或（和）应用过程中有创新性经验（成果）。
3. 所提炼的典型经验是成功应用该管理方法（技术）的核心内容，且逻辑清晰，内容完整。
（二）系统性和示范性
1. 典型经验应展示管理方法（技术）如何得到系统性应用。包括相关的组织管理、政策制度、资源保障和实施过程等。
2. 典型经验应对关键环节重点说明，包括从中获得的经验或教训，以增强典型经验的示范性。
（三）显效性和发展性
1. 有证据表明，通过应用该管理方法（技术），企业的质量品牌水平得到提升。鼓励通过数据说明在实物质量、运行效率、品牌竞争力或效益水平等方面的进步。
2. 有证据表明，该管理方法（技术）将继续得到应用，并将持续发挥效果。
3. 有证据表明，应用信息化、智能化和“互联网+”理念提升企业质量管控能力的典型经验（技术）在同行业应具有广泛适用性和可推广前景。
附件2

质量标杆总结材料编写说明
一、总结材料内容

（一）质量标杆名称（20字以内）
质量标杆名称应体现典型经验的特征。命名规则为：（企业）+（典型方法技术）+（经验）。如：××集团公司实施六西格玛设计的经验。

（二）摘要（500字以内）
简要介绍质量标杆的主要管理技术方法、推进过程以及主要成果和社会效果。
（三）企业概况（1000字以内）
企业：应说明企业起源，历史沿革；主要业务范围，主要产品和服务；企业文化特色，组织的使命、愿景和价值观；企业资源状况，包括人力、技术、信息和知识、基础设施、供应商和客户；企业的社会责任状况等。

（四）应用该管理方法（技术）的背景（1000字以内）
如何为解决企业存在的主要问题，根据内外部环境的变化，确定并实施了该质量品牌管理方法（技术）。

（五）管理方法（技术）的综述（3000字以内）
企业应用质量品牌管理方法（技术）的要点及创新点综述。包括对该管理方法（技术）的解读。

（六）管理方法（技术）的实施与运行（4000字以内）
企业推进管理方法（技术）的步骤、过程、制度、体制、机制，做法和内容等。前后衔接、自成体系，体现可操作性。适当举例。

（七）管理方法（技术）的实施效果（2000字以内）
定量数据与定性指标相结合、经济效益与社会效益相结合地说明应用效果。
（八）管理方法（技术）的深化与推广（1000字以内）
深化和拓展应用该管理方法（技术）的长远计划，创新和开发特色管理模式的设想，对外交流和分享经验的思考等。

二、证实性材料内容（选择提供）

1. 组织合法经营的证明；

2. 近三年获得国家、省部级以上质量品牌荣誉证书复印件；

3. 单位认为还应提供的其他证实性材料等。

三、总结材料的格式要求

质量标杆典型经验总结材料（以下简称总结材料）应突出主题事项，体现典型经验的理论观点、方法特点、实践要点以及效果亮点，编写内容应详实、言之有物，逻辑清楚、重点突出、图文并茂，具有较强的可借鉴性。

    总结材料应采用A4幅面纵向编辑。文章标题为黑体小二号居中，“摘要”二字宋体四号字居中加粗，摘要及正文均为宋体小四号字，单倍行距。附表标题放置附表上方居中，插图标题放置插图下方居中,图表按类别统一编号，附表及插图标题为宋体五号字加粗。

总结材料的格式模板请查询“全国工业企业质量标杆服务平台”（http://www.qmb.org.cn）

四、质量标杆终审材料

质量标杆申报材料经过初审后，活动组织实施单位通知申报单位现场答辩资格。进入现场答辩环节的单位，需按以下准备PPT材料和视频材料。

（一）质量标杆经验PPT编写。
按照质量标杆总结材料的内容图文并茂的表现在PPT文件上，PPT演示总时间不超过30分钟。PPT文件总页数在40-60页之间；其中，单位概况部分，PPT页数不超过5页，视频展示不超过3分钟。

PPT材料的格式模板请关注“QMB”（全国工业企业质量标杆微信平台），微信号：QMB-CAQ，微信平台二维码见附图。

（二）质量标杆经验视频录制。
视频内容分三部分，总时长为30分钟。第一部分为1分钟包含演讲者图像的录像、第二部分为28分钟 PPT画面和音频的经验介绍演示，第三部分为1分钟的企业产品或品牌形象展示。

视频材料的格式模板请查询“全国工业企业质量标杆服务平台”（http://www.qmb.org.cn）
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附图：全国质量标杆微信平台二维码
附件3

质量标杆申报流程
    申报企业登录质量标杆在线申报系统（www.qmb.org.cn）按以下步骤完成申报。
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