附件1：

广东经济发展国际咨询会
制造业专题论坛基本情况

一、论坛主题、时间及地点
主题：2009年广东经济发展国际咨询会的主题是“国际金融危机与广东持续发展。”为与这一主题相呼应，制造业专题论坛主题定为“低碳经济与广东制造业发展”。

时间：2009年11月20日上午9:00-11:30时

地点：广州白天鹅宾馆

二、论坛背景与目的
近年来，全球气候变暖、生态恶化引起了国际社会的广泛关注。低碳经济是以发展低碳产业为基础，以低能耗、低污染、低排放为特征的经济模式，其实质是提高能源利用效率问题。在应对国际金融危机、推动经济复苏的过程中，许多国家把发展低碳经济作为未来发展模式的首选，把低碳产业作为摆脱金融危机，推动经济增长的新型强大引擎。
提高能效，发展低碳经济，建设现代产业体系，实现经济发展方式的根本性转变，既是我省应对国际金融危机的重要举措，也是保持经济社会可持续发展的必然要求。举办以“低碳经济与广东制造业发展”为主题的制造业专题论坛，可学习顾问机构的先进经验，宣传我省有关政策，加强双方节能合作，提升公众环保意识，推动我省节能深入开展，建设现代产业体系，实现经济发展方式的根本性转变，促进我省经济社会可持续发展。
三、参会的外方顾问

（一）路义普，ABB集团执行副总裁
路义普先生出生于1951年7月1日，瑞士国籍。从1977年开始，路义普先生先后在ABB公司瑞士高压开发部门担任多个职位；1993～2000年，他先后负责ABB瑞士中压、高压技术以及输配电等多项业务； 2001年他掌管ABB（中国）有限公司和负责ABB北亚区的业务，在任期间ABB在华业务不论在规模上还是业绩方面都取得了长足的进步；2007年1月，路义普获任为ABB集团执行副总裁兼电力系统业务部负责人。

（二）唐乐年，杜邦公司执行副总裁兼首席创新官
唐乐年博士是杜邦公司执行副总裁、首席创新官以及公司核心领导成员。同时，他还负责几个业务平台，包括杜邦电子和通讯技术、杜邦应用生物科技、杜邦营养与健康、杜邦科学与技术、营销部门，以及美国以外的各个区域。唐乐年博士于1977年加入杜邦公司，先后担任过多个技术负责人的职位。1999年-2006年，唐乐年博士先后担任杜邦氟产品部副总裁兼总经理、杜邦公司高级副总裁兼首席科技官、执行副总裁，2009年就任现职。
（三）Stephan Schneider（待定），西门子股份公司高级副总裁

（四）布凌格，德国弗劳恩霍夫协会主席

汉斯-约克·布凌格教授出生于1944年4月，德国国籍。在担任弗劳恩霍夫制造技术与自动化研究所领导期间，布凌格博士曾负责多个设计制造领域的应用研究项目，以增加基于计算机系统的生产力。布凌格博士曾受聘担任斯图加特大学的全职教授，还担任人力因素和技术管理研究所（IAT）所长，以及弗劳恩霍夫劳动经济和组织研究所（IAO）所长。2005年获得中国华南理工大学荣誉教授称号，2006年获得了由德国总统颁发的德意志联邦共和国大十字勋章。自2002年10月起，他担任弗劳恩霍夫协会主席，负责协会的管理和科研。

（五）伯乐，瑞士智能制造系统组织执行委员会主席
伯乐教授现担任瑞士智能制造系统组织（IMS）执行委员会主席、瑞士创新促进委员会主席、瑞士国家未来制造技术平台（ManuFuture-CH）执行委员会委员、瑞士南方应用科技大学（SUPSI）可持续性创新计算机集成制造学院（ICIMSI）院长、瑞士联邦政府驻华（上海）科学中心（Swissnex）副主任、国际制造工程研究院（C.I.R.P）院士。伯乐教授有16年的工业经验，涉及的领域包括材料处理仿真、制造系统计划和设计、计算机辅助设计和制造。伯乐教授出版过3本书，并发表超过230篇文章，主要涉及制造业、生产管理应用计算机科学、塑料变形仿真、机器人应用、虚拟制造环境、企业延伸、大规模个性化定制（以制鞋工业为主）等。
四、论坛环节
论坛环节设计力求做到突出重点、讨论深刻、讲求实效、富有成果，论坛形式以嘉宾发言、对话及互动方式为主，论坛设计总时长大约2.5个小时。其中，对话环节为备选动作，届时征求顾问嘉宾意见后再确定。

1）论坛开始：佟星副省长主持论坛并做引导性发言。（3分钟）

2）主题发言，顾问和嘉宾轮流就会议主题作简短的发言（每位嘉宾发言时间约9分钟）。

3）茶歇（15分钟）

4）对话：佟星副省长作为主持人组织嘉宾围绕论坛主题开展讨论交流。（约30分钟）
5） 互动：由观众向台上的嘉宾提问。（约20分钟）

6） 总结陈词：主持人组织嘉宾进行总结陈词。（每位嘉宾总结陈词时间约为半分钟）

7）嘉宾合影等。（5分钟）
