举全市之力筹办山洽会

积极承接和推动“双转移”

——在广东省第五届珠三角地区与山区及东西两翼

经济技术合作洽谈会新闻发布会上的讲话

湛江市市委常委、副市长　赵志辉

(2008年10月31日)

各新闻媒体、记者朋友们：

大家好！广东省第五届珠三角地区与山区及东西两翼经济技术合作洽谈会将于11月13日在湛江举办。这是省委、省政府构建区域协调发展的重要战略举措，体现了省委、省政府对东西两翼地区加快发展的高度重视和深切关怀。在湛江举办第五届山洽会，对欠发达地区来说，是一个良好的机遇和重要的发展平台。在此，我谨代表湛江市委、市人民政府对省委、省政府表示感谢！对省组委会为筹办此次盛会付出的巨大努力表示衷心感谢！同时，对来自各地的媒体记者和各界人士长期以来关注湛江表示诚挚的谢意！

经过几个月的紧张筹备，湛江筹委会已经与省组委会做了全面沟通和对接，并做了充分准备。湛江将举全市之力，以新的姿态，协助省组委会承办好这次重大的盛会。借此机会，我简要向大家介绍湛江筹备山洽会的情况，期待各位了解湛江、支持湛江，为湛江未来发展制造声势，增添动力。

一、市领导高度重视山洽会在湛江举办。省委省政府决定在湛举办广东省第五届山洽会后，我市领导高度重视，立即组织有关部门召开工作会议，研究布置山洽会筹备工作。根据省组委会要求，围绕生态盛会•协调发展•和谐广东主题制定印发《湛江市承办广东省第五届珠江三角洲地区与山区及东西两翼经济技术合作洽谈会实施方案》。市成立“山洽会”筹委会，由市委副书记、市长阮日生同志任筹委会主任，7名市领导担任副主任。筹委会成员由市政府各相关职能部门、各县（市、区）政府第一把手等50名人员组成。明确了各自工作任务、职责、计划和要求。组委会还设置了九个专项工作组，精心谋划、周密布置，采取有力措施，推进山洽会各项筹备工作。市总协调组积极跟进，多次主动与省组委会进行沟通对接。陈耀光书记、阮日生市长多次召开现场会，协调解决筹备过程中遇到的各种问题和困难。阮市长多次要求，举全市之力，全力以赴，协助全省承办好第五届山洽会。市领导高度重视并亲自挂帅督战，确保山洽会各项筹备工作顺利开展。

二、以山洽会举办为契机，积极承接和推动“双转移”。推进“双转移”工作是省委省政府推动我省科学发展、协调发展的重大战略布置，也是本次“山洽会”的重点亮点。我市借“山洽会”之机，全力推动全市“双转移”工作，特别是加大对珠三角地区招商引资的力度。

全市各县（市、区）党政一把手亲自研究布置，根据各自资源优势、产业结构、特点状况，制定发展规划，筛选招商引资项目，制作资料，奔赴珠江三角洲或外省地区进行行业、协会、商会对口招商，创新招商方式，还通过“请进来”方式，以商引商，邀请外地企业实地考察、洽谈项目，不断扩大招商引资成果。在珠江三角洲地区掀起了招商引资热潮。目前，我市7个省级以上工业园区，包括2个省级产业转移工业园，已承接珠三角转移单个项目135个，总投资170.5亿元；全市累计培训农村劳动力50万人，今年上半年实现农村劳动力转移就业15.1万人。在即将举办的第五届山洽会上，我们精心筛选招商引资项目，编印《湛江招商项目》书，介绍湛江重点投资项目、投资领域概况。在山洽会上我市加参省组织签约项目19项，总金额达117.58亿元。在山洽会上我市将集中展示湛江改革开放三十年实施“工业立市、港口兴市、生态建市”发展战略的成果，突出展示我市贯彻落实省委省政府提出推进“双转移”工作所取得的成效。我市的各县（市、区）也将在主会馆展示各县（市、区）的经济发展情况。还有一批县（市、区）签订项目，金额将达300亿以上。

三、以“山洽会”举办为契机，提升和展现城市新形象。本届山洽会规格高、规模大、影响深远，不仅考验我市接待能力、服务质量和办会水平等方面的执行力，而且也是对我们城市环境、城市形象和城市文明程度的一项大检阅。为此，我们抓住这个契机，加强对城市基础设施、城市环境的建设和整治力度。在省里拨给我市的专项资金基础上，我们又投入大笔资金，全部用于展馆维修建设。在城市市政道路、园林绿化和环境卫生的建设和整治方面，投入近6千万元的建设资金，改造或新建了海田路、体育南、北路等重点路段，确保主要道路宽阔通畅。交通、公安、交警部门全力投入，整治城市占道经营、乱摆乱卖，影响城市交通秩序等不良现象。同时,全市动员，全民动员，开展整治城市环境卫生大行动。通过全面整治，大力净化、美化、绿化、亮化了城市环境，擦亮城市窗口，为山洽会在我市举办创造一个良好环境，提升和展现海滨港口城市新形象。

四、以山洽会举办为契机，努力提升城市管理和服务水平。本届山洽会是省在我市历史以来举办高规格的一次盛会，服务水平和服务质量是决定了本届山洽会成功举办的重要环节。我们站在全省高度，在接待、安全、管理、服务等方面进行了统一布置和全面安排。为了使本届山洽会有足够的接待容量，我们预订预留了全市重点星级以上宾馆酒店，单三星级以上宾馆可接待7070人，全市可接待客量达1万人左右。投入接待车辆200多辆，保证参会的领导、嘉宾出席各项活动。全市从高等、中职学校挑选了800名较高素质的志愿者，经过严格培训，将投入山洽会的各项接待工作，着力提高服务质量和服务水平。此外，市食品、卫生、保卫等部门全面介入，重点防范，消除隐患，各相关部门还制定了各种应急预案，为山洽会成功举办提供了全方位有力保障。全市还编印《山洽会服务手册》等资料，为参会的领导、嘉宾在会议期间提供了便捷的服务指南。

五、以山洽会举办为契机，推介和打造海滨城市品牌。“山洽会”既是经济技术洽谈的盛会，也是一个难得的城市文化、旅游文化交流的盛会。湛江是国家园林城市、中国优秀旅游城市，也是全国十大休闲城市之一。在“山洽会”期间，我市将举办“一会三活动”，即举办投资环境推介会、2008湛江美食节暨珠江啤酒节、2008湛江滨海酒吧欢乐节和特色旅游推介活动。同时还举办一台《山海情——相聚湛江》文艺晚会。推介会旨在推介湛江投资优势和投资热点，加快湛江经济社会发展步伐。“三项活动”既有本土特色，又有时代创新内容。湛江美食节暨珠江啤酒节把享誉海内外的湛江海鲜美食和啤酒文化融为一体，倡导新的时尚消费理念，推动湛江饮食文化的进一步发展。湛江海滨酒吧街欢乐节，依托湛江独特的亚热带风光，融合酒吧街西式休闲文化，张扬独具南国风情的海滨城市休闲娱乐特点，推动经济与文化的融合，促进文化经济的发展。同时对本土特色的旅游文化进行重点推介。全力打造“海滨园林城市、度假休闲胜地、海鲜美食天堂”的旅游品牌。

六、以山洽会举办为契机，扩大湛江影响力。为推介湛江，营造氛围，制造声势，在宣传视角上做到全方位、多渠道、深层次推介。组织制作湛江电视专题DVD光盘，编印《湛江》画册。在主展厅全面展示湛江改革开放发展的新成就、新面貌、新形象。展示我市“双转移”工作取得新成效。展示我市农村信息化建设新的变化。展示湛江建设城乡协调、生态文明的科学发展试点市的具体行动和初步成果。全面展示湛江新的发展优势、发展环境和投资热点，展望湛江发展潜力和湛江未来发展的广阔前景。不断扩大湛江影响力。

湛江是一座充满生机、潜能巨大的港口城市，正面临着重大的历史发展机遇。我们将紧紧抓住省第五届山洽会在湛举办的良好机遇，充分借助这个重要平台，大力推介，大力开展招商引资，以产业转移区建设为载体，积极承接和推动双转移，调整和优化产业结构，引导产业聚集，建设产业集群。尤其注重加强与珠江三角洲发达地区的经济技术交流与合作，扩大发展空间。我们还将发挥南方大港优势，力争把广州（湛江）产业转移园打造成为粤西乃至全省最具竞争力的示范性产业转移工业园。把湛江建设成为粤西沿海经济产业带核心区和区域性物流中心，把湛江打造成广东新的投资热土，未来经济重要增长极。

我们还将立足全省发展格局，着眼未来发展，为建设城乡协调、生态文明的科学发展试点市做表率，缩小与发达地区的差距，为全省区域协调发展做出应有贡献。

邓小平同志曾说过：“北有青岛，南有湛江。”我衷心希望来自各地的新闻媒体聚焦湛江，抽时间到湛江走走看看，体验一下富于绿色生态、南国风韵、热带风光的海滨港口城市湛江的独特魅力。同时，诚恳期待富于战略眼光的海内外企业家到湛江投资置业，共谋发展。

祝愿各位朋友身体健康，事业兴旺步步高！
