附件1：
　　             广东省XX县（市、区）家电下乡中标销售企业销售网点备案登记表

                  中标企业全称（盖章）：            中标企业详细地址：

                  中标企业联系人：                 中标企业联系电话：
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      经办人：XX市XX县（市、区）经贸部门XX        县（市、区）经贸部门（盖章）     审核日期：  年   月   日

附件2：

广东省XX县（市、区）家电下乡销售网点备案申请书

XX县（市、区）经贸主管部门：

               (销售网点全称)是        （中标销售企业全称）的下属           （与中标销售企业从属关系：直营、加盟、授权）网点。网点具备送货、安装调试、维修保养等服务能力，具备开具税务发票的条件，配备有计算机及联网设备和相关操作人员。现向XX县（市、区）经贸主管部门提出申请成为家电下乡销售指定门店。

请予审核。

特别声明：本申请书是本网点出具的备案唯一申请。

                    家电下乡中标企业（盖章）

                           年  月  日

附件3：

     广东省家电下乡中标销售企业销售服务责任书

为顺利有效开展“家电下乡”产品销售工作，本公司按照商务部、财政部文件规定和《广东省家电下乡工作实施方案》及《广东省家电下乡财政补贴资金兑付办法》有关要求，自觉承担和履行以下承办责任：

一、建立健全工作体系。本公司切实加强工作的组织领导和团队建设，制定具体操作方案，保证按照全省统一规定的起止时间有序开展下乡产品销售工作。

二、加强网点建设，履行备案手续。本公司将按照上级经贸、财政部门的规定和要求，在本县域搞好销售服务网点布局与下乡商品配送，实行网点规范化建设，本着自愿原则发展加盟、授权网点，并按规定认真履行网点备案手续。

三、认真宣传和执行政策。本公司负责健全制度，加强培训，保证各销售、服务网点牢固树立诚信经营理念，向农民正确宣传政策及相关规定，指导帮助农民申报补贴，杜绝以“家电下乡”名义误导农民消费、骗取国家补贴等违规行为。

四、认真执行中标指定价格。本公司各销售网点一律实行明码标价，向农民销售补贴类家电产品统一控制在产品中标指定零售价格以内，保证不提价销售或变相提价销售。

五、保持货源充足。本公司将针对网点所在县农民的消费需求，采取开放流通网络、加强横向联合等有力措施，抓好适销畅销货源的采购、调运及售后服务，并建立货源调供应急预案，确保家电下乡推广期内不断档、不脱销。

六、确保经营场所安全。本公司将制定经营促销活动安全管理制度，要求各销售网点从管理人员、消防设施、安全监控、疏散通道等方面切实加强安全工作并建立安全应急预案，有效防范经营促销场所发生哄抢、踩踏、火灾、爆炸等安全事故。

七、保证服务到位。本公司制定统一的服务规范下发各网点执行，并开展巡回检查监督，确保承诺兑现。

八、自觉维护流通秩序。本公司认真执行流通网络开放性原则，坚持友好合作、公平竞争，自觉抵制地方保护、行业垄断、欺行霸市和恶意竞争等行为。

九、保持信息渠道畅通高效。本公司保证各销售网点及时、准确登录销售与退换货信息，公司总部按规定时效报送试点工作进展和效果。

十、主动配合管理部门工作。本公司及下属各网点将自觉接受各级经贸、财政部门的指导、管理和监督，及时反映供求问题、报告突发事件、举报违规行为，积极配合政府管理部门完成调研、协调、查处等任务。

中标企业名称（盖章）：  地级以上市经贸部门（盖章）：

法定代表人（签字）：   

               二〇    年    月    日

