附件2
遗产基本情况

一、南风古灶、高灶基本情况
[bookmark: _GoBack]南风古灶、高灶位于广东省佛山市禅城区高庙路6号，主要包括南风古灶、高灶两条柴烧古龙窑。2019年被认定为第三批国家工业遗产。
南风古灶建于明朝正德年间，距今已500多年。其时，霍氏在原有窑炉“文灶”基础上进行改建窑炉，因灶口正对南方，故取名“南风灶”。南风古灶与高灶是石湾柴烧龙窑现存的代表，见证了古代佛山陶瓷生产曾达到的技术高峰。南风古灶也是佛山古代海上丝绸之路的重要组成部分，先后被认定为“广东省重点文物保护单位”“全国重点文物保护单位”。目前，南风古灶仍被当作生产工具来保存，每月烧窑两次。
[bookmark: _Toc15869]    南风古灶、高灶是我国南方陶瓷生产技术承前启后的重大革新典范，对石湾陶瓷业的发展起到重要的作用。清代时期，石湾共有陶窑107座，从业人员达6万余人，对当时社会就业及社会福利做出很大的贡献。南风古灶现在已成为当代陶艺文化交流的桥梁，促进了石湾与外界、国内与国外之间陶艺文化的交流学习，为陶艺的发展做出了贡献。


二、陈李济中药文化园基本情况
陈李济中药文化园位于广州市海珠区广州大道南1688号，由创建于公元1600年、吉尼斯世界纪录“全球最长寿药厂”陈李济易址建立，包括陈李济中药博物馆、杨殷事迹陈列馆及陈皮秘制工艺车间等。
清康熙年间，陈李济首创蜡壳药丸包装工艺，中药得以沿海上丝绸之路走出国门。同治年间，获“杏和堂”封号，其仍存的“百年陈皮”被钦点为贡品。民国时期，陈李济在港澳、上海、新加坡等地开设支店。公私合营时期，并入十余家药号组成“广州陈李济联合制药厂”。1998年，陈李济进行历史性搬迁，全面开创中药生产现代化。
陈李济四百余年创制古方正药，1650年创制乌鸡丸、衍生出御用名药乌鸡白凤丸，1958年首创名药壮腰健肾丸，至今形成骨科痛症类等六大产品系列，其专治类风湿关节炎等免疫性疾病的现代化新药昆仙胶囊作为国家“九五”重点攻关项目实现产业化。
陈李济中药文化园集中展示 “国家级非物质文化遗产” 和传统中药产业的发展轨迹，展出蜡丸包装工艺、百年陈皮实物和传统制药工具及场景，获全国中医药文化宣传教育基地、广州市爱国主义教育基地、广州市党员教育基地、AAA级国家旅游景区等，展现中医药历史传承和振兴发展，体现传统工业的历史担当，成为文化自信的“活化石”。

三、江门市甘化厂制糖分厂及附属码头基本情况
江门甘化厂制糖分厂位于广东省江门市蓬江区甘化路62号,于2017年被核定公布为第七批江门市文物保护单位，曾是我国“一五”计划中的轻工业重点项目。
制糖分厂在建厂之初为北街糖厂，1957年由国家轻工业部投资兴建，全套设备均从波兰引进，1958年周恩来总理亲临江门巡视，对正在建设中的北街糖厂与江门纸浆厂做出指示：“将两厂合并，大搞甘蔗综合利用”，并亲笔题名“江门甘蔗化工厂”,1959年建成投产。90年代，甘化厂被批准为“国家二级企业”“全国大型(一档)企业”，成立江门甘蔗化工厂股份有限公司并挂牌上市。2011年后，甘化厂停止榨蔗生产，向文化遗产转型，现保留制糖车间、糖仓库、码头吊机及车间内的109件（套）生产设备。
甘化厂是新中国现代甘蔗化工业的起点，曾被誉为“亚洲第一糖厂”。它曾是国家轻工部直属骨干企业、国家第一批循环经济试点企业和我国糖纸行业首家上市公司，是我国计划经济时期国企经济发展的一个缩影，见证了我国工业发展的历程、中国经济对外交往的历史，推动了江门市工业化及城镇化建设，并凝聚了建国后我国特别是江门人民的集体智慧和工业文明的记忆。

四、抽纱生产楼基本情况
抽纱生产楼位于潮州市环城西路104号，是潮州市抽纱公司的生产制作场所，包括完整的抽纱制作生产工具和抽纱技艺资料。
潮州抽纱是由本地传统刺绣与西方抽通工艺融合发展的民间手工艺品，制作流程独特、技艺精湛，是国家重要的出口产品。《潮州府志》载：“抽纱业始于清末”，至1954年，潮州抽纱商户达215家。1956年潮州市抽纱公司成立，统一潮州区域抽纱生产管理。1958年建成二层抽纱生产楼，后又陆续建成5幢生产车间楼。从这里生产出来的货件，发放至300多家抽纱厂、20多万绣花女工绣制，引领了本地区手工业产业化的发展进程，是几代抽纱人记忆里的地标和精神家园。2014年“潮州抽纱”被认定为国家级非物质文化遗产。抽纱制造业对本地区社会和经济的发展产生了重要影响，具有很高的历史、文化和经济价值。
抽纱生产楼保存着1954年以来门类齐全的4万多卷（册）技术档案资料，以其历史性、系统性和独特性，彰显工业遗产所承载的深厚历史文化积淀和丰富的民间手工操作技巧，提升了再利用价值。规划保持物项的历史风貌和痕迹，高标准建设潮州抽纱博物馆和非遗文创园，推动潮州抽纱创造性转化、创新性发展，成为工业遗产保护利用标杆。

五、英德市红旗茶厂基本情况
英德市红旗茶厂位于英德市英红镇红旗居委茗茶一路，包括17栋建筑类遗产及部分遗留设备。
红旗茶厂原属广东省地方国营英德农场，1956年组建，1958年建成投产。2020年2月，广州科德投资有限公司在广德园管委会和当地政府支持下，取得了红旗茶厂的产权，肩负起将红旗茶厂打造为英德茶产业的科技高地、产业高地、文化高地的历史使命。
红旗茶厂是全国最早、最大的大叶茶制造厂，肩负为国家创收外汇的国家使命，特殊时期在茶叶加工设备、茶叶加工工业、茶叶出口创汇等都做出了卓著的贡献。红旗茶厂集中了当时国家最高制茶工艺技术团队，创制出出口国际茶叶市场的高端红茶—英德红茶。历经25年的技术沉淀，曾连续两届获得国家最高荣誉“银质奖”。作为全国红碎茶之二套样的标准制定者，建立全国首条红碎茶初制机械联装的生产流水线，是中国现代红茶工艺的摇篮，见证了中国现代历史及红茶产业现代工业的发展历程。经历了五七干校、知青茶场、华侨茶场、华侨管理区等数次体制变动，是红色文化、知青文化、华侨文化、中苏文化交流的历史见证，沉淀了深厚的历史文化底蕴，被英德市列为文物保护单位，具备突出的科技价值、社会价值和艺术价值。







